

Да си учител на българчета в Англия

Госпожа Владимирова е дългогодишен учител по български език и литература в СУ „Бачо Киро“. Преди три години животът я отвежда в Англия. Наред с другите си занимания, тя работи в Лондон като преподавател в едно от българските училища там. В навечерието на Деня на народните будители с нея разговаря нашият репортер **Мартина Трифонова от VIIa клас.**

Госпожо Владимирова, как протича учебният процес в българско училище в Англия?

Учебните занимания се провеждат в зали, за които се плаща наем от родителите на българските деца. Занятията се провеждат само в събота в рамките на три часа. Учениците не изпитват отегчение, защото се смесват уроците със забавни игри. Предметите, които се изучават, са български език и литература, българска история и география на България.

Как се поддържа българският дух в децата, които живеят в Англия?

Много важна е ролята на родителите. Родители и учители запознават децата с всички основни български празници и с най-важните събития от родната история. Всички празници се отбелязват по подобаващ начин.

ЗНАЕТЕ ЛИ, ЧЕ...

* Фестивалът на детската песен „Нашите деца хубави“ беше открит от вокална група „*Magic Flight*“ с песента „Празник“. Чудесни бяха соловите изпълнения на Йоанна Лазарова от V^B клас и Румена Кънчева от I^B клас. Те представиха песните „Дзън дзън Ганке ле“ и „Две кебапчета крилати“. Децата бяха приети много добре от публиката. Поздравяваме ги за страхотното участие.

* Знаете ли че, **Пенчо Славейков** е единственият български писател, номиниран за Нобелова награда, обаче докато решат кой да получи наградата, той умира и не успява да спечели.

* Знаете ли, че **Васил Левски** е бил сладкогласен певец?

* Знаете ли, че **Бачо Киро** е смятал ваканциите са ненужни и разсейващи.

* Знате ли, че **Захари Стоянов** достига до много високи постове, става председател на Народното събрание, а до 18 годишна възраст е бил овчар и напълно неграмотен, но той бяга от селото и отива да се изучи

* Знаете ли, че **Васил Левски** е използвал много фалшиви имена, с които да подписва писма, документи и да ги използва за фалшиви паспорти. Сред които: Дадьо Пеев, Добри Койнов, Стойчо Бешикташът и др.

Жана Стефанова, IX^A клас

А Вие как поддържахте българския дух в себе си, когато бяхте в чуждата страна?



Весело закриване на учебната година в Лондон!

Говорех на български език през по-голямата част от времето. Използвах английския само при нужда. Подготвях старателно отбелязването на всички български празници. Закачах задължително българско знаме на верандата на къщата, в която живеех.

Скъпи ученици от СУ „Бачо Киро“, няма нужда да излизаме от родината си, за да оценим българското. Трябва винаги и навсякъде да се гордеем, че сме българи!

Мартина Трифонова, VIII^B клас

БРАВО!

Отлично представяне на състезателите от СК Киокушин-Павликени, като част от националния отбор на България, на провелото се на 24.09.2022г. Европейско първенство по карате киокушин в Мадрид-Испания. Трифон Маринов от XI^A клас стана вицеевропейски шампион.



Виктория Йорданова, IX^A клас



Росина Гърбова, ученичка от IX^A клас в СУ „Бачо Киро“ спечели сребърен медал от състезание по карате в гр. Русе

Росина Гърбова се занимава едва от две години с карате, а вече носи червен колан. От първото си състезание тя се завръща с бронзов медал. Сега е горда носителка на сребърно отличие. Нейна приятелка става причина тя да се запише да тренира карате. Този спорт ѝ допада и макар в началото да я побеждават, тя не се отказва. Днес успехите ѝ радват цялото семейство. Росина мечтае да достигне до световно ниво, но затова трябва много кураж, дисциплина и упоритост. Пожелаваме ѝ успех по пътя към върха!

Весела Трифонова, IX^A клас



Празничен брой, посветен на Деня на народните будители

1 ноември 2022 г.

Колонка на редактора



Нека помним!

В днешно време, когато чуем думата будител, се сещаме за хората, посветили живота си на българския народ. Те са големите българи, запалили светлината на духовността в едно трудно време, в което

робското примирение отстъпва място на волята и желанието за свобода.

Паисий Хилендарски, Софроний Врачански, д-р Петър Берон, Васил Левски, Христо Ботев и много други книжовници, просветители и борци за национално освобождение ни завещават своите духовни ценности, които ни правят единни и силни като народ в моментите на изпитания. Изцяло посветени на делото си, безкористни и верни на себе си, търпеливи и справедливи, те успяват да постигнат своята крайна цел – възкресяват националното самосъзнание на българина. Техният благороден пример е още жив и ни напомня кои са истинските стойности в живота ни.

Всяко време ражда своите будители. Ние пазим спомена за Бачо Киро, Матей Преображенски – Миткалото, Цанко Церковски и много други достойни личности от нашия роден край. Днес приемаме учителите и хората на изкуството и културата за наши съвременни будители. В материалния свят, в който живеем, тяхната мисия не е никак лесна. Има толкова много неща, които ни разделят днес, но това са хората, които ни обединяват. Търпеливо ни насочват към духовните ориентири, които не трябва да забравяме, за да не се обезличим като нация. Единството е най-силното оръжие и най-верният ориентир, който ни е съхранил като народ през вековете. Нека помним!

Пламена Михайлова, XI^B клас

След 3-годишното прекъсване поради глобалната ковид пандемия новата редакционна колегия ви представя поредния брой на училищния вестник. „Пресклуб „Бачо Киро“ има няколко награди от национални състезания в предходните години. Госпожа Неделчева ни пожела да надминем успехите на предшествениците си, да сме инициативни и активни, да отразяваме дейността на учениците и това да бъде допълнителен стимул за тях, за да работят по-упорито, с по-голямо желание.

Госпожо Неделчева, има ли според Вас будители днес?

Има будители, винаги има, въпреки че живеем в много тежки времена, има хора, които



са над ежедневните проблеми, които гледат напред и един от начините да бъдем будители е точно като ценим словото, книгите, четенето. Те формират светогледа ни, позволяват ни да мислим позитивно и мащабно.

Как ще отбележим Деня на народните будители в училище?

Празникът ще бъде отбелязан с дискусии, с презентации. Ще поднесем венец пред паметника на Бачо Киро в град Бяла черква. Също така част от учениците ще минат по стъпките му до Дряновския манастир, където той намира своята гибел през 1876 година.

продължава на стр. 2

продължава от стр. 1

Госпожо Директор, какви са очакванията Ви за новата учебна година?

Очаквам тази година да е динамична от предходната, с много различни инициативи. Предстои избор на нов Обществен съвет на училището, а през втория срок – избор на ученическа униформа или пък на част от униформа. Мисля, че чрез тях ще се засили чувството на принадлежност към една общност, разпознаваемостта на учениците от нашето училище.

А какви идеи имате за подобряване на материалната база в училище?

Миналата година, по оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ бяха създадени два клуба – „Роботика“ и „Интернет телевизия“. Със средства, осигурени от тази програма, закупихме нови маси и столове за столовата и за пет кабинета в малка сграда. Предстои и финализацията на спечеления миналата година екологичен проект по програма „Пудос“. Чрез осигурените 7500 лева ще се сдобием с нова зелена класна стая. Оранжерията вече е готова, очакваме доставка на градински маси и на бяла дъска. Засадохме красиви храсти. Благодаря на доброволците от VIII^A клас и на класния им ръководител г-н Йорданов.

„...Ще работим за екологично училище...“ това решение бе взето от Педагогическия съвет тази

година. Създаден е екокомитет, който трябва да определи приоритетите, по които ще се работи през настоящата учебна година. Целта е да увлечем цялата училищна общност в опазването на околната среда.

Миналата година училището ни за пръв път изпрати участници в единствения по рода си тренировачен лагер в град Измир. Международният космически център по модел на NASA даде шанс на петима ученици от прогимназиален етап да се научат да работят в екип и да се включат в различни дейности в областта на науката и космическите технологии. Участието на нашите ученици се осъществи чрез даренията, направени от много приятели на училището. Сърдечно им благодарим!

По програма „Еразъм“ имаме одобрен проект на стойност 42 252 евро, който се казва „Равен достъп до цифрови възможности в Европа“. През лятото на следващата година ученици от специалността „Компютърна графика“ ще имат възможността да отидат в град Лайпциг, Германия, за две седмици и да работят в немска компания, придружени от общо шестима учители от нашето училище.

Можем да се похвалим, че през новата учебна година създадохме 23 групи за занимания по интереси от първи до дванадесети клас, така че всеки ученик да намери поле за изява. Училището ни е одобрено за

финансиране на дейности и в програмата „Заедно в изкуствата и спорта“. В областта на изкуствата имаме одобрени три групи: една за народни танци за учениците от начален етап, две групи за фанфарна музика с ръководител госпожа Боряна Върбанова. Инструментите за нашия бъдещ фанфарен училищен оркестър в момента се изработват ръчно в Германия, поради което доставката им ще се забави. Засега има много ученици, изявило желание да се включат, и силно се надяваме да участват със свое изпълнение на празника на училището. В областта на спорта също са създадени три групи: баскетбол за момичета в начален етап с ръководител Мария Маринова, волейбол за момчета в прогимназиален етап с ръководител Свилен Павлов и футбол за момчета в начален етап с ръководител Карол Каролов.

Поставили сме си за цел да работим за спечелване на „Наградата на херцога на Единбург“. Това е програма, насочена към учениците от гимназиален етап, за неформално образование и обучение. Тя насърчава младите хора да се самодисциплинират, да развиват принадлежност към определена общност, да изграждат лидерски качества и да работят в екип.

Предстои ни трудна, но интересна учебна година!

**Моника Букова, IX^B клас,
Галена Панайотова, IX^A клас**

ЛЯТО

Пирин планина е сурова и красива, предизвиква възхищение. В нея се намира град Банско. Това лято учениците от нашето училище имаха невероятната възможност да бъдат на лагер в него. Посетихме манастири, музеи и красиви местности. Не само успяхме да видим прекрасни сгради и спиращи дъха пейзажи, но и обогатихме познанията си с истории за забележителностите. Някои от местата, които посетихме, са Роженският манастир, къщата музей „Неофит Рилски“ и Байкушевата мура.

Красив и интересен е Роженският манастир. Най-ранното археологическо доказателство за неговото съществуване са няколко монети, открити в гроб, които датират чак от времето на Средновековието. Зашеметяващите ръчни рисунки с огромно

На летен лагер в Банско...

количество детайли радват човешките очи от 1597 г. Манастирът достига своя апогей през 19. век, а гробът на революционера Яне Сандански се намира близо до него.

Посетихме къщата музей



„Неофит Рилски“. Тя е архитектурно-строителен и исторически паметник от национално значение. Двуетажната сграда дава представа за живота през 18. век. Разгледахме стенопис, представящ семейство Рилски. Видяхме незавършения гръцко-български речник на Рилски, екземпляр от „История

славянобългарска“ и други книги от неговата библиотека.

Един от природните феномени е Байкушевата мура. Тя е едно от най-старите дървета на планетата Земя, с приблизителна възраст от 1300 години. Борът е получил името си от откривателя лесничей Костадин Байкушев. Срещата с Байкушевата мура ни накара да осъзнаем колко величествена е природата.

Разбира се, че аз и всички мои съученици, които участвах в този летен лагер, сме много благодарни за предоставената ни възможност. Не само успяхме да си починем, но и да научим толкова интересни неща за нашето минало и за нашата природа.

Ванеса Янкова, IX^B клас

...и в Златни пясъци

Ходила съм на лагери два пъти, но този определено беше най-запомнящият се и не само защото беше на море. Ние бяхме не къде да е, а в Златни пясъци. Това е един от трите големи



български морски курорта. Когато пристигнахме, се настанихме в хотела и след това веднага отидохме на плаж. Вълните бяха огромни, но те не ни пречеха, за да се забавляваме. Всеки ден посещавахме различни места като музеи, крепости, манастири. През свободното време някои се разхождахме из

Златни пясъци, а други плуваха в големия басейн на хотела, който имаше водни пързалки и беше като малък аквапарк. Имаше много забавни истории, но сега ще Ви разкажа една, която не започна добре. На втория ден от престоя ни там се разболя едно момиче от нашата стая, а след него, в същия ден, поне още петима.



Първоначално помислиха, че е от храната, но се оказа, че всички бяха яли различна храна. Явно бяха хванали някакъв вирус. Започнахме да се плашим за собственото си здраве и всички пиехме пробиотици за профилактика. На четвъртия ден се разболях и аз. Въпреки че не се чувствахме добре и лежахме постоянно, ние се забавлявахме и си помагахме един на друг. Успяхме да се оправим бързо благодарение на нашата медицинска сестра, която излекува не само нас двете, но и още много хора, както казваха "половината лагер". Най-важното беше, че през последния ден всички бяхме здрави и се чувствахме добре, само където не искахме да се прибираме, защото си изкарахме страхотно и си създадохме нови спомени и приятели.

Моника Василева, IX^B клас

Будителят Матей Преображенски – Миткалото

Един от хората, които заслужават да бъдат наречени будители, е Матей Преображенски – Миткалото. Той е български възрожденец, монах, просветител и революционер. Приятел и съратник на Васил Левски. Прозвището му Миткалото идва от глагола „миткам“ /скитам/. Роден е през 1828 г. в Ново село. Скиталчествата му започват през 1851 г., когато за пръв път посещава манастирите в Света гора. Едно от най-забележителните дела на Матей Преображенски е създаването на Вечния календар, пресъздаващ кръговрата на времето и природата.



Там, на брега на Бяло море, прави макет на Вечния календар. Той е представлявал няколко концентрични кръга с различни големини и с една обща ос, за да може всеки кръг да се върти. През 1870 година, когато Матей Преображенски е тук, в нашия Търновски край, предава макета на един зограф Венко, който го стенописва върху

външната стена на училището в село Михалци през 1870 г., когато се построява училището. Стенописът се съхранява днес в Историческия музей в град Павликени и е една от най-големите ценности в експозицията на музея. Според историка Нели Цонева идеята, която се внушава, е, че както в природата след пролетта идва лято, есен, зима, такива сезони има и в човешкия живот. Човек се ражда, съзрява, постепенно остарява и достига дълбока старост. Но колелото на живота не свършва дотук, идват нови

поколения...

Ако искате да видите Вечния календар на Матей Преображенски с очите си и да научите повече за него, посетете Историческия музей в нашия град.

Никол Георгиева, IX^A клас